



ACADEMIA DE ȘTIINȚE A MOLDOVEI
INSTITUTUL PATRIMONIULUI CULTURAL
CENTRUL DE ARHEOLOGIE

REVISTA ARHEOLOGICĂ

serie nouă _ vol. IX _ nr. 2

CHIȘINĂU 2013

IN HONOREM

К 65-ЛЕТИЮ НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА ТЕЛЬНОВА

Первого февраля этого года отметил свой 65-й день рождения один из виднейших археологов Молдовы, заведующий отделом Античной и Средневековой археологии Центра Археологии Института Культурного Наследия АН Молдовы Николай Петрович Тельнов. И это событие стало очень радостным не только для членов его прекрасной дружной семьи, но и для коллег, сослуживцев, учеников, спешивших сказать ему слова искренней признательности и любви. Потому что каждая встреча с этим мудрым, порядочным и отзывчивым человеком отражается в душе зарядом положительных эмоций. Беседы с Николаем Петровичем о науке и жизни дают массу полезной информации и подталкивают к размышлениям. Не каждому человеку дан такой дар – быть и руководителем (то есть думать в первую очередь о деле и о людях, занимающихся этим делом), и одновременно учителем. Невольно вспоминается, как коллеги говорили о Ростиславе Яновиче Пляitte «Хорошо ребята с Пляиттом...», тоже можно сказать и о Николае Петровиче – с ним хорошо. А ведь действительно, Николая Петровича и Ростислава Яновича – археолога и артиста, объединяет не только профессионализм, талант и любовь к своему делу, врожденная интеллигентность, внимание и отзывчивость к людям, природный дар к общению, но и искрометный юмор, любовь к шуткам и мимолетным розыгрышам. Но шутки шутками, да и скромность нашего юбиляра известна всем коллегам, он как будто стесняется говорить о своих достижениях (да и не любит вести список публикаций, количество которых близко к двумстам), но можно определенно сказать, что изучение раннесредневековых памятников Молдовы напрямую связано с его стараниями, полевыми исследованиями и публикациями.



Николаем Петровичем проводились тотальные разведки средневековых памятников, раскопки в зоне поселения Ханска, Рудь, Гординешть, Корпач. Исследовавшееся в 1982-1988 гг. широкой площадью поселение Скок (Оргеевский район) стало одним из наиболее широко изученных раннесредневековых памятников Молдовы. Были исследованы сотни жилых и производственных сооружений, выявлены горизонты, относящиеся к пражско-корчакской, Лука-Райковецкой, Петруха-Лукашевца, древнерусской археологическим культурам. Материалы этих раскопок были обобщены в диссертационной работе Н.П. Тельнова «Восточнославянские древности Пруто-Днестровского междуречья VIII-X вв.», защищенной им в 1990 г. в Ленинградском отделении Института археологии АН СССР.

В работах Николая Петровича охарактеризованы черты пражских и пеньковских памятников, а также выдвинут тезис о череполосном расселении носителей пражских и пеньковских древностей в Пруто-Днестровском регионе. Рассматриваются также причины и характер трансформаций пеньковской и пражско-корчакской археологических культур, приведшие к формированию культуры Луки-Райковецкой в регионе. Им впервые были предложены разработки, касающиеся и многих специфических аспектов Лука-Райковецкой культуры (специфики поселений, домостроительства, особенностей железодельного и керамического производства). Исследователь рассматривает также вопрос об этнокультурных контактах и взаимовлияниях оседлого и кочевого населения раннесредневекового времени в Пруто-Днестровском регионе.

Основная сфера интересов Николая Петровича заключается в исследовании раннесредневековых памятников, однако он не замыкается лишь в изучении этой проблематики. Он исследует и публикует скифские курганы Буджакской степи и Левобережья Днестра, а также многослойные курганы Поднестровья, содержащие захоронения эпох энеолита, брон-

зы, римского времени и периода средневековья. Велика заслуга Н.П. Тельнова в открытии и интерпретации древностей свободных даков на территории Республики Молдова. Большое внимание исследователь уделяет и изучению памятников молдавского времени (у г. Орхей и села Тарасова Резинского района).

Полевые изыскания многих лет легли в основу целого ряда работ, автором или соавтором которых является Николай Петрович, в том числе и таких монографических исследований как «Курганы Буджакской степи» (1989), «Алчедарское древнерусское поселение» (1997), «История Республики Молдова» (1997), «Восточнославянские древности Днестровско-Прутского междуречья в VIII-X вв.» (2001), «И... разошлись славяне по земле» (2002), «Свод археологических памятников Каменского района» (2006), «Атлас Приднестровская Молдавская Республика. История» (2007), «Кочевнические древности Нижнего Поднестровья» (2008).

Много дорог исхожено, книг прочитано и написано, но ведь так много не виданного, не прочитанного, не написанного. И хочется пожелать нашему юбиляру крепкого здоровья, новых интересных открытий, ведь познание – бесконечно. Ну и, безусловно, благодарных и талантливых учеников, душевного комфорта на работе и дома.

Светлана Рябцева